



交流互访

当前位置: 首页 - 交流合作 - 交流互访 - 正文

### 新农村发展研究院出访瑞士参加高山农业研讨会

作者: 杨益成 来源: 新农村发展研究院 时间: 2017-07-28 浏览次数: 461



本站消息 应瑞士苏黎世大学民族学博物馆和伯尔尼大学社会人类学研究所的邀请, 云南省人大农工委副主任、云南农业大学新农村发展研究院名誉院长张海翔教授一行三人于2017年7月20-24日赴瑞士参加了“中国云南与瑞士高山农业研讨会”。杜发春研究员、李文峰副教授随同出访。

研讨会由苏黎世大学民族学博物馆馆长傅玛瑞 (Mareile Flitsch) 教授主持。张海翔教授代表新农村发展研究院在会上做了题为“从跨文化视角谈中国云南与瑞士山地农业的技术、管理与政策”的主题报告。他认为, 瑞士与中国云南的农业都以山地农业为主, 双方虽然在文化上存在差异, 但在未来面临的农业现代化、生态保护、可持续发展等问题上存在共同的挑战, 由此他建议: 一是加强中国云南与瑞士在山地农业技术、管理和政策上的比较研究; 二是在项目合作研究上出新成果, 重点在特色小镇、生态文明、农业与文化旅游深度融合发展加强合作研究; 三是发挥各自优势在人才培养上形成新突破, 如联合培养博士硕士研究生等。张海翔教授的建议得到了与会学者的积极响应。



### 热点文章

人民日报: 农民遇上副教授  
学校对31名新提任处级领导干部进行任  
学校举行云南省首届教师教学大赛初赛  
中央新闻媒体记者团来滇深入采访报道  
厉害了 我校男篮斩获2016-2017赛季“特  
学校对10名新提任处级领导干部进行任  
云南农村干部学院决策咨询报告获省领  
体育学院二维码定向运动教学系统获得  
学校召开2017年招生录取工作会  
“宣和猪”通过国家畜禽新品种现场审定  
云南农业大学与上海交通大学云南 (大  
范源洪同志任云南省高原特色农业产业  
五十年! 67周年近八旬畜牧校友聚母校  
校纪委对36名新任处级干部进行任前集  
第五届全国大学生水利创新设计大赛我

### 推荐文章

云南民族大学段钢副校长到校交流  
首届全国农业院校大学生英语演讲大赛  
浙江农林大学党委副书记方伟一行到校  
美国水稻专家褚启人博士到校进行水耕  
日本京都府立大学学生研修团到校交流  
商务部“老挝乌多姆塞职业技术学校技  
韩国产业研究院代表团访问新农村发展



瑞士联邦农业科学院社会经济研究所所长斯蒂芬·曼（Stefan Mann）博士在会上做了题为“如何理解阿尔卑斯山农业”的主旨发言，从经济、社会、环境和科技等方面介绍了瑞士农业的主要特点和发展趋势。他说，瑞士地处北温带，地域虽小，但各地气候差异很大。阿尔卑斯山由东向西伸展，形成了瑞士气候的分界线。山地气候冬凉夏暖，大致每升高200米，温度下降1℃，在海拔2000米处年平均气温为0℃。阿尔卑斯山是欧洲山区旅游业发展最成功的地区，从1950年代开始，以高山滑雪为代表的旅游产业已成为瑞士经济复兴的主要推动力。瑞士政府根据山区的实际，构建了一种新的“山区经济”，集旅游业、制造业、农业和高科技产业于一身，经济结构合理、经济效益高，而且对环境的破坏相对较小。瑞士旅游局的统计数据显示，目前旅游收益达216亿瑞士法郎，占其GDP的5%。斯蒂芬·曼博士认为，瑞士绝大多数农场为农民个人拥有，家庭经营是瑞士农场的典型特色。目前，瑞士农业有三个主要特点：一是瑞士联邦政府对农业发展长期给予补贴和扶持，使瑞士成为世界上农民收入最高的国家。二是瑞士的畜牧业发达，在大农业结构中占比高达75%。三是瑞士的农业科技研究水平较高，转化及服务体系较为完善。

新农村发展研究院副院长杜发春研究员做了题为“高寒草地管理”的专题发言，介绍了中国在草原生态治理方面的主要政策和实践经验。李文峰副教授做了题为“云南山地农田土壤分布特征”的专题发言，就山地农业空间分布特征、高效土壤利用，以及服务农业现代化发展的成效方面进行了深入介绍。苏黎世大学民族博物馆馆长傅玛瑞教授作了“中国农村复兴：农村转型70年的跨国研究”的专题发言。来自瑞士苏黎世大学、伯尔尼大学、联邦理工大学等单位的20多位专家学者参加了会议，与会代表还就中瑞两国高山农业的政策差异、高山农业的特点和面临的挑战等问题进行了深入交流和探讨。

会议期间，与会部分代表还到苏黎世郊区迪特孔（Dietikon）生态农场进行了考察，该农场为私人经营，占地465亩，同时经营着马铃薯和果蔬种植、奶牛和生猪养殖等多个产业，其主要特点是：坚持有机食品的生产理念；在生产中农资循环利用方面形成了较为成熟的循环农业模式；奶牛养殖中引入现代机械化和自动化技术，农场生态环境优美，人、动物与自然的和谐相处。该农场对我国的美丽乡村建设、特色小镇建设均有借鉴意义。考察该农场结束后，张海翔教授等一行三人应邀顺访了伯尔尼大学。



考察期间，在张海翔教授见证下，新农村发展研究院副院长杜发春研究员与苏黎世大学民族博物馆馆长傅玛瑞教授签署了关于“中国云南与瑞士山地农业的跨学科研究”项目合作协议。该项目的预期成果主要有四：一是联合召开学术研讨会，2017年双方在苏黎世联合开展实地考察和田野调查研究；2018年双方在云南联合开展实地考察和田野调查研究；2019年双方在苏黎世进行项目结题报告。二是联合出版研究成果，计划于2018年翻译出版《山地农业的中外前沿研究》一书，并举办云南与瑞士的陡坡山地耕作农业展览。三是联合培养博士硕士研究生，新农村发展研究院与苏黎世大学民族博物馆之间互派博士和硕士研学项目。双方拟每年资助1名博士/硕士研究生到对方学校研修，在经费应许的条件下同时接收或者资助3-5名博士/硕士研究生到对方开展田野调查。四是联合开展学术展览，2018年底分别在苏黎世大学举办以云南农业为主的小型展览，在云南农业大学举办以瑞士农业为主的小型展览，展览会使用双方合作编写的中英双语展览目录。

新农村发展研究院本次出访瑞士是落实双方于2017年4月签订的合作备忘录的重要举措。出访期间双方签署了具体的项目合作协议，此举有利于提升我校的国际影响力，奠定了双方就山地农业和农村可持续发展方面学术合作水平的基础。

编辑：刘俊

上一条：我校学生参加中国大学生代表团赴新加坡交流访问

下一条：湖南农业大学段美娟副校长一行来校调研